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一、误判离子反应
如实验室制取氨气：Ca(OH)2 + 2NH4+ [image: image10.jpg]


 Ca2+ + 2NH3↑+ 2H2O；铜和浓硫酸反应：Cu + 2H2SO4(浓) [image: image2.emf] 

△        

 Cu2+ + SO42－ + SO2↑+ 2H2O。错因：该反应不是在水溶液中进行的，因此不能写成离子方程式。
二、违背客观事实
如Fe2O3与氢碘酸：Fe2O3 + 6H+ === 2Fe3+ + 3H2O。错因：忽视了Fe3+与I－发生氧化还原反应。再如Mg(HCO3)2与过量NaOH溶液反应：Mg2+ + 2HCO3－ + 2OH－=== MgCO3↓+ CO32－+ H2O。错因：在过量的NaOH溶液中Mg2+应生成溶解度更小的Mg(OH)2沉淀而不是MgCO3沉淀。还有在次氯酸钙溶液中通入少量二氧化硫：Ca2+ + 2ClO－ + H2O + SO2 ===  CaSO3↓+ 2HClO。错因：CaSO3在HClO溶液中将被氧化成CaSO4。还有向苯酚钠溶液中通入少量二氧化碳：CO2 + H2O + 2C6H5O－ → 2C6H5OH + CO32－。错因：苯酚钠溶液中通入二氧化碳，不管二氧化碳用量是多还是少，都是生成HCO3－。
三、违反守恒定律
如FeCl2溶液中通入Cl2：Fe2+ + Cl2 === Fe3+ + 2Cl－。错因：电子得失不等，离子电荷不守恒。纠正：2Fe2+ + Cl2 === 2Fe3+ + 2Cl－。
四、没有分清强弱电解质
如NaOH溶液中通入HI：OH－ + HI === H2O +I－ 。错因：误认为HI是弱酸。再如电解AgF溶液：4Ag+ + 2H2O [image: image3.emf]  电解      

 

 4Ag + O2↑+ 4H+。错因：没有考虑F－与H+的反应。纠正：4Ag+ + 4F－ + 2H2O [image: image4.emf]  电解      

 

 4Ag + O2↑+ 4HF。还有乙醛的银镜反应：CH3CHO + 2Ag(NH3)2OH → CH3COONH4 + 2Ag↓+ 3NH3 + H2O。错因：Ag(NH3)2OH和CH3COONH4均是强电解质。纠正：CH3CHO + 2[Ag(NH3)2]+ + 2OH－ → CH3COO－ + NH4+ + 2Ag↓+ 3NH3 + H2O。
五、忽视反应物的用量或滴加顺序
如澄清石灰水与少量小苏打溶液混合：Ca2+ + 2OH－ + 2HCO3－ === CaCO3↓+ CO32－+ 2H2O。错因：应抓住不足的反应物（该反应物全部参加了反应）的用量进行讨论。设NaHCO3为1 mol，则需要1 mol OH－生成1 mol CO32－，而1 mol CO32－又需要1 mol Ca2+生成CaCO3沉淀。纠正：Ca2+ + OH－ + HCO3－ === CaCO3↓+ H2O。再如在氨水中加入少量硝酸银溶液：Ag+ + NH3·H2O === AgOH↓+ NH4+。错因：AgOH会继续与NH3·H2O作用生成Ag(NH3)2OH。
六、违背一种物质中阴、阳离子配比
如H2SO4溶液中加入Ba(OH)2溶液： Ba2+ + OH－ + H+ + SO42－ === BaSO4↓+ H2O。错因：H2SO4电离出的H+和SO42－为2 : 1，Ba(OH)2电离出的Ba2+ 和OH－为1 : 2。纠正：Ba2+ + 2OH－ + 2H+ + SO42－ === BaSO4↓+ 2H2O。
七、微容物处理不准确
如石灰乳中加入盐酸：H+ + OH－=== H2O。错因：微容物作为反应物，若为乳状物，则写化学式，若为澄清溶液，则拆成离子形式。纠正：Ca(OH)2 + 2H+ === Ca2+ + 2H2O。
八、漏写反应条件
如电解饱和食盐水：2Cl－ + 2H2O === H2↑+ Cl2↑+ 2OH－。错因：“电解”这个反应条件不能丢。
九、“===”“[image: image5.png]


”“↓”“↑”等符号运用不当
如。错因：Al + 3H2O === Al(OH)3↓+ 3H+。错因：盐的水解一般是可逆的，不能用“===”，Al(OH)3量少，故不能标“↓”。
十、链接高考
【例题1】（2014年高考江苏卷第7题）下列指定反应的离子方程式正确的是
A．Cu溶于稀硝酸HNO3：Cu＋2H＋＋NO3－＝Cu2＋＋NO2↑＋H2O
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NH4)2Fe(SO4)2溶液与过量NaOH溶液反应制Fe(OH)2：Fe2＋＋2OH－＝Fe(OH)2↓

C．用CH3COOH溶解CaCO3：CaCO3＋2H＋＝Ca2＋＋H2O＋CO2↑
D．向NaAlO2溶液中通入过量CO2制Al(OH)3：

CO2＋AlO2－＋2H2O＝Al(OH)3↓＋HCO3－
解析：稀硝酸的还原产物是NO，A错误；氢氧化钠过量，生成物还有一水合氨，B错误；醋酸是弱酸，应该用化学式表示，C错误；偏铝酸钠溶液中通入过量的二氧化碳生成氢氧化铝和碳酸氢钠，离子方程式D正确。

答案：D

点拨：考查离子方程式的正误判断，涉及离子方程式书写中的两个守恒：电荷守恒、质量守恒以及物质拆分、过量反应及实验事实等知识；考察学生对离子反应实质的理解，对离子方程式书写原则的掌握程度、对离子方程式正误判断的技巧。

【例题2】（2014年高考四川卷第3题）能正确表示下列反应的离子方程式是

A．Cl2通往NaOH溶液中：Cl2＋OH－===Cl－＋ClO－＋H2O

B．NaHCO3溶液中加入HCl：CO32 －＋2H＋===CO2↑＋H2O 

C．AlCl3溶液中加入过量稀氨水：Al3＋＋4NH3·H2O===AlO2－   ＋4NH4＋   ＋2H2O

D．Cu溶液于稀HNO3：3Cu＋8H＋＋2NO3－   ===3Cu2＋＋2NO↑＋4H2O

解析：Cl2通往NaOH溶液中反应的离子方程式：Cl2＋2OH－
[image: image7.wmf]     

Cl－＋ClO－＋H2O，可见该选项没有配平，A错；碳酸氢根不能拆，B错；氢氧化铝不能和氨水反应，正确的离子方程式为：Al3＋＋3NH3·H2O===Al(OH)3↓＋3NH4+，C错误；D选项正确。

答案：D
点拨：判断离子方程式正误的一般方法：（1）检查反应能否进行；（2）检查反应物、生成物是否正确；（3）检查物质拆分是否正确；（4）检查是否符合守恒关系；（5）检查是否符合原化学方程式。因此明确反应原理是答题的关键，要着重理解反应物的用量（过量、少量）时化学反应的分析与判断。

【例题3】（2014年高考全国大纲卷第11题）下列离子方程式错误的是
A．向Ba(OH)2溶液中滴加稀硫酸：Ba2＋＋2OH－＋2H＋＋SO42－＝BaSO4↓＋2H2O

B．酸性介质中KMnO4氧化H2O2：2MnO4－＋5H2O2＋6H＋＝2Mn2＋＋5O2↑＋ 8H2O
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量的MgCl2、Ba(OH)2 和 HC1 溶液混合：Mg2＋＋2OH－＝Mg(OH)2↓
D．铅酸蓄电池充电时的正极反应：PbSO4＋2H2O－2e－ ＝PbO2＋4H＋＋SO42－
解析：离子方程式正误的判断主要从反应原理、物质的拆分、写、电荷守恒、原子守恒、原子间的配比等常见错误去分析判断。C项正确的离子方程式应该为：Mg2＋＋4OH－＋2H+＝Mg(OH)2↓＋2H2O，错误。

答案：C

点拨：考查离子方程式的正误判断，涉及的知识较多，我们应从基础知识作出准确判断。

（【例题4】2014年高考上海卷第20题）向等物质的量浓度的NaOH和Na2CO3的混合液中加入稀盐酸。下列离子方程式与事实不相符的是

A．OH－＋CO32－＋2H＋→HCO3－＋H2O      B．2OH－＋CO32－＋3H＋→HCO3－＋2H2O

C．2OH－＋CO32－＋4H＋→CO2↑＋2H2O     D．OH－＋CO32－＋3H＋→CO2↑＋2H2O

解析：根据题目提供的信息“向等物质的量浓度的NaOH和Na2CO3的混合溶液中加入稀盐酸”，可知首先发生得到离子反应是OH―＋H＋→H2O，其次是CO32―＋H＋→HCO3―，最后是HCO3―＋H＋→CO2↑＋H2O。如果只发生前两个反应，则总的离子方程式为OH－＋CO32―＋2H＋→HCO3―＋H2O或2OH―＋CO32―＋3H＋→HCO3―＋2H2O，A、B正确；如果三个反应均发生，则总的离子方程式为OH―＋CO32―＋3H＋→CO2↑＋2H2O，D正确。

答案：C

点拨：该题通过钠的化合物与盐酸反应离子方程式的书写，主要考查反应物的量（过量、少量）时的化学反应，以及反应先后顺序的分析与判断，因此明确反应的先后顺序是解题的关键。

十一、跟踪练习

【练习1】下列表示对应化学反应的离子方程式正确的是

A．FeCl3溶液与Cu的反应：Cu + Fe3+ === Cu2++ Fe2+
B．NO2与水的反应：3NO2 + H2O === 2NO3－+ NO + 2H+
C．醋酸溶液与水垢中的CaCO3反应：CaCO3 + 2H+ === Ca2+ + H2O + CO2↑

D．向NaAlO2溶液中通入过量CO2：2AlO2－+ CO2 + 3H2O === 2Al(OH)3↓+ CO32－
解析：A选项电荷不守恒，离子方程式要注意三守恒（元素、电子、电荷）等，正确的方程式是：Cu + 2Fe3+＝Cu2+ + 2Fe2+；B选项NO2与水的反应生成硝酸和NO，仅硝酸可拆成离子；C选项用食醋除去水瓶中的水垢涉及到弱电解质及难溶物质的书写，碳酸钙、醋酸均不能拆成离子，内容来源于必修二的课本内容。正确的方程式是：CaCO3 + 2CH3COOH === 2CH3COO－+ Ca2++ H2O + CO2↑；D选项向NaAlO2溶液中通入过量CO2的产物是Al(OH)3↓＋HCO3－，本选项对部分学生有难度，但在单项选择题可以用排除法解决。正确的方程式是：AlO2－+ CO2 + 2H2O === Al(OH)3↓+ HCO3－。

答案：B
【练习2】能正确表示下列反应的离子方程式为

A．硫化亚铁溶于稀硝酸中：FeS + 2H+ === Fe2+ + H2S↑

B．NH4HCO3溶于过量的NaOH溶液中：HCO3－ +OH－ === CO32－ +H2O

C．少量SO2通入苯酚钠溶液中：C6H5O－ + SO2 + H2O === C6H5OH + HSO3－
D．大理石溶于醋酸中：CaCO3 + 2CH3COOH ===  Ca2+ + 2CH3COO－ + CO2↑+ H2O

解析：硝酸具有氧化性，能氧化FeS，因此产物应该是硝酸铁、硫酸和一氧化氮，A不正确；NH4HCO3溶于过量的NaOH溶液中除了生成碳酸钠外还有氨气生成，方程式为：NH4+ + HCO3－+ 2OH－=CO32－+ 2H2O + NH3↑，B不正确；SO2不足产物应该是SO32－，C不正确。所以答案是D。

答案：D

【练习3】在复盐NH4Fe(SO4)2溶液中逐滴加入Ba(OH)2溶液，可能发生的反应的离子方程式是

A．Fe2+ + SO42－ + Ba2+ + 2OH－ === BaSO4↓+ Fe(OH)2↓

B．NH4+ + Fe3+ + 2SO42－+ 2Ba2+ + 4OH－=== 2BaSO4↓+ Fe(OH)3↓+ NH3·H2O

C．2Fe3+ + 3SO42－+ 3Ba2+ + 6OH－=== 3BaSO4↓+ 2Fe(OH)3↓

D．3NH4+ + Fe3+ +3SO42－+ 3Ba2+ + 6OH－=== 3BaSO4↓+ Fe(OH)3↓+ 3NH3·H2O

解析；复盐NH4Fe(SO4)2中Fe的化合价是+3价，因此选项A不正确；又因为NH4Fe(SO4)2还可以形成(NH4)2SO4·Fe2(SO4)3的形式，因此当Ba(OH)2不足时选项C也有可能发生。
答案：B、C
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